

Ходокова Н.Е.,
главный библиограф
объединенного методико-библиографического отдела
ЦБС г. Шахтерска

ПОДПОЛЬНОЕ И ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ ГОРОДА ШАХТЕРСКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Великая Отечественная война, унесшая миллионы жизней, прошла и по городу Шахтерску (до 1953 года – Катык). 22 июня 1941 года никто не думал, что она придет в Донбасс. Однако к концу лета 1941 года стало ясно, что отступление неминуемо, значит, город оккупирует вражеская армия. Более 4 тысяч жителей было мобилизовано на фронт. Отправлялись целыми бригадами. 120 комсомольцев шахты «Давыдовка-1» во главе с Владимиром Артёмовым героически сражались под Москвой.

С августа 1941-го началась эвакуация оборудования шахт и других предприятий города, имущества колхозов из Алексеево-Орловки и Ольховчика. Что невозможно было вывезти – закапывалось или затапливалось в шахтах, выводилось из строя.

Ожесточенные бои на подступах к Катыку продолжались около двух недель. 29 октября 1941 года все поселки были захвачены гитлеровцами. Установлен фашистский «новый порядок». Любые неповиновения и протесты карались арестами и расстрелами.

Зверства фашистов не смогли сломить волю местного населения, заставить его покориться врагу. В первые же дни оккупации в Алексеево-Орловке и Давыдовке была организована подпольная партийно-комсомольская группа. В поселках начали появляться листовки, призывающие население бороться с захватчиками, разоблачающие лживую фашистскую пропаганду. Оккупанты объявили войну распространителям правдивой информации. В газете «Донецкий вестник» (Юзовка) за 1 января 1942 года было опубликовано сообщение: «Враждебно настроенные по отношению к немцам элементы распространяют слухи сознательно. По военным законам лицам, распространяющим эти слухи, как и лицам, сочиняющим их, грозит строжайшее, вплоть до расстрела, наказание. Каждый, кто знает о распространителях ложных слухов, обязан указать личность, распространяющую эти слухи, ближайшей германской службе. Кто знает и не укажет таких лиц, будет наказан наравне с ними».

Подпольщики спасали людей от угона в Германию, организовывали их побег. Однако по доносу предателя, 29 декабря 1941 года руководители группы Петр Иванович Дорожкин, Семен Иванович Баранов и ее члены Яков Григорьевич Павлюков, Дмитрий Митрофанович Титов, Александр Максимович Прожирко и Михаил Яковлевич Тищенко были схвачены фашистами и расстреляны. Из воспоминаний П.А. Прожирко, сына подпольщика Александра Максимовича Прожирко: «Мы жили на улице

Первомайской (нынешней Есенина) в крайней хате от хутора Буруцкого. Помню, что к нам часто приходили какие-то люди, переодевались у нас и уходили. Знаю, что отец с товарищами носил лекарства, еду, одежду советским солдатам, которые не сдались немцам и спустились в шахту «Золотая гора» (№ 222)». Это были бойцы 18 армии Южного фронта, всего 21 человек, которые около п. Стожково были окружены фашистами, но в плен не сдались и спустились в шахту. По словам сына А.П. Прожирко, их выдал местный житель, живущий недалеко. Он привел отряд фашистов и полицаев. Непокоренные красноармейцы были отравлены в шахте газом. Потом и за отцом пришли гитлеровцы с полицаями. Его забрали, а дома начался обыск. Все перерыли, разобрали стены сарая, и нашли там оружие. На казнь подпольщика согнали людей со всей округи. Его расстреляли, привязав к деревянному столбу, который стоял возле магазина на ул. Широкой. Семье не разрешали забрать тело. Сначала он был похоронен на кладбище пос. Давыдовка местными жителями. После освобождения его останки перенесли в братскую могилу в центре Алексеево-Орловки.

Другие участники этой подпольной группы: Петр Иванович Дорожкин, Семен Иванович Баранов, Дмитрий Митрофанович Титов, Яков Григорьевич Павлюков, Михаил Яковлевич Тищенко были расстреляны и похоронены вместе в старых окопах за пос. Давыдовка. После освобождения останки подпольщиков перезахоронены в братской могиле в парке шахты им. Чапаева. Весной 1960 года на давыдовской братской могиле жертв фашистского террора был установлен памятник.

Самым молодым подпольщиком на территории Алексеево-Орловки был Михаил Тищенко – семнадцатилетний парень. В августе 1941 года он организовал молодежь поселка, которая отправилась под Волноваху рыть окопы. Назад возвращались уже по оккупированной территории. Юные подпольщики собирали продукты, теплые вещи для партизан. В семье Тищенко догадывались, что Михаил получил задание вести борьбу с фашистами. Иногда за поселком Давыдовка вспыхивали костры. Затем прилетали самолеты и обстреливали вражеские позиции в тех местах где находились орудия. Жители понимали, что все это было связано с подпольщиками. Михаила взяли ночью 25 декабря, когда он вернулся с хутора Буруцкого после встречи с соратниками. Несколько дней его пытали. А потом вместе с шестью другими антифашистами, расстреляли на виду у жителей поселка.

В условиях степной, безлесой местности партизанская борьба была сложной. Соблюдая конспирацию ее вели небольшие по численности диверсионные группы, входящие в партизанский отряд. В ноябре 1941 – мае 1942 гг. на территории современного Шахтерского района было два партизанских отряда – В.П. Вередыбы (11 человек) и П.Т. Шипуляна (21 человек). В соседнем Чистяково (Торезе) действовал отряд им. Кармелюка (79 человек). В них входили жители поселков города Шахтерска.

С ноября 1942 года по сентябрь 1943 года в окрестностях Катыка, Амвросиевки, Чистяково, Харцызска сражался партизанский отряд «За Родину» под командованием Ивана Петровича Дунаева. Связным в его отряде был Иван

Кушнарев из поселка Сердитое. Кушнарев работал переводчиком в немецкой военной комендатуре и передавал подпольщикам важные сведения, которые узнавал от фашистов. Эти сведения доставлялись через линию фронта советскому командованию. Отряд вел разведывательную и диверсионную работу, распространял среди населения сводки Совинформбюро. Партизаны минировали дороги, взрывали мосты, жгли склады с награбленным немцами имуществом, стога, что бы хлеб не достался врагу. Только в ночь с 6 на 7 ноября 1942 года на дорогах Зугрэс-Катык-Чистяково и Иловайск-Амвросивка партизанами было поставлено 50 мин. Многие гитлеровцы в эту ночь нашли себе здесь смерть, не доехав до фронта. Катыковская группа имела связь со штабом отряда, который укрывался в старых шахтах, и с подпольщиками соседних городов.

Накануне освобождения города, боевая группа партизан п. Катык под командованием Григория Христофоровича Лесняка в составе бойцов С.Г Малова, И.Е. Смозюка, И.И. Лебединца, Д.Т. Берегового и А.А. Симоновича напала на охрану железнодорожного моста у шахты № 30. Мост был разминирован и выставлена партизанская охрана. Попытки врагов заминировать и взорвать водокачку и водонапорную башню провалились. На шахте № 16 партизаны захватили пленных и удерживали их до прибытия частей Красной Армии. Всего партизаны отряда Дунаева вывели из строя 50 паровозов, взорвали и повредили 4 моста, уничтожили более 30 железнодорожных вагонов, 3 склада военного оборудования и боеприпасов, систематически повреждали телефонную связь.

Героическая и трагическая история города Шахтерска тесно переплетена с судьбами людей, ставших на его защиту в 1941-1943 годах. На долю шахтерцев выпали тяжелые испытания, но неизменными остались их любовь к Родине, мужество и героизм. Все эти качества они проявили в борьбе за свободу и независимость своей родной земли в годы Великой Отечественной войны. Наш долг помнить об их подвиге и передавать эту память будущему поколению.

Список источников:

1. Шахтерск: время, события, люди / сост. Т. П. Якименко, Р. С. Сорока и др. – Киев : КРИОН, 2010. – 968 с.
2. Шахтерск – родина моя : люди, годы, события / сост. С. Н. Голод. – Донецк : Донеччина, 2003. – 70 с.